

新时代新征程新重庆

本报讯(记者 夏元)推进制造业数字化转型,首要任务是加快推动企业高端化、智能化、绿色化发展。2月23日,市经信委消息称,即日起我市启动2023年度制造业数字化转型行动,年内将组织100家企业实施智能制造诊断,推动1000家企业开展智能制造能力评估,建设10个智能工厂、100个数字化车间,培育10个5G工厂、10个创新示范工厂,新增1万家中小企业“触网上云用数赋智”等。

市经信委表示,制造业数字化转型行动共有25条与企业相关的扶持政策,将通过开展“咨询诊断和能力成熟度评估、龙头骨干企业引领示范、中小企业数字化转型、数字化绿色化协同发展、产业链数字化水平提升、新一代信息技术赋能、区域数字化转型能力提升、供给能力提升”8类专项行动,推动制造业企业加速数字化转型。

比如,在咨询诊断和能力成熟度评估专项行动中,我市将面向市级智能工厂和数字化车间,通过政府购买服务方式免费为100家骨干企业提供智能制造诊断服务,推动1000家规模以上企业开展智能制造能力成熟度评估; (下转2版)

全面推进乡村振兴 今年重庆重点实施三大行动

●巩固提升脱贫成果 ●提升内生发展动力 ●建设宜居宜业和美乡村

本报讯(记者 苏畅)2月25日,全市乡村振兴局长会在巫山县下庄村举行。重庆日报记者从会上获悉,全面推进乡村振兴,今年我市将重点实施脱贫成果巩固提升、脱贫地区与脱贫群众内生发展动力提升、宜居宜业和美乡村建设等三大行动,推动更高质量巩固拓展脱贫攻坚成果、更高标杆打造乡村振兴示范。

具体而言,在脱贫成果巩固提升行动上,将重点抓好监测帮扶、重点帮扶、力量汇聚等工作,将防止返贫监测范围提高至8000元,对防止返贫监测对象实施“一户一策”精准帮扶措施,加强国家乡村振兴重点县帮扶、市级重点乡镇帮扶和易地搬迁后续扶持,持续打造渝渝协作“升级版”,强化驻乡驻村帮扶,抓好社会力量帮扶,汇聚多方力量助力乡村振兴。

在脱贫地区与脱贫群众内生发展动力提升行动上,着力激发脱贫地区和脱贫群众依靠自身力量发展的志气、心气、底气。培育提升产业,因地制宜做好“土特产”文章,实施千亿级优势特色产业培育,建好产业发展配套,提升产业可持续发展能力。同时,促进脱贫人口高质量稳岗就业,确保全市脱贫人口务工就业规模稳定在75万人以上。此外,加快发展新型农村集体经济,提升脱贫群众技

能素质。在宜居宜业和美乡村建设行动方面,扎实推动千个宜居宜业和美乡村示范创建行动,让农民就地过上现代文明生活。稳步推进乡村建设,持续加强和改进乡村治理,加强农村公共基础设施建设和农村精神文明建设,不断提升农村公共服务水平,做好农村人居环境整治提升,力争在今年创建100个宜居宜业和美乡村。

□本报记者 颜安 苏畅

“我们牢记习近平总书记‘努力干、发展好、建设好’的殷殷嘱托,撸起袖子加油干,探索出了一条集生态、康养、研学于一体的乡村振兴发展之路,村民们的腰包越来越鼓、日子越来越甜。”2月25日,巫山下庄,全市乡村振兴局长现场会在这里召开。会前,巫山县竹贤乡下庄村党支部书记、村主任毛相林,为38个涉农区县乡村振兴局主要负责人和16个市级部门有关处室负责人,讲述了下庄这些年的发展变化和接受习近平总书记颁奖的情景。

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在京举行。习近平总书记庄严宣告,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,并发出了全面实施乡村振兴战略的总动员令。会上,毛相林第一个上台,接受习近平总书记颁发的全国脱贫攻坚楷模荣誉证书和证书。

重庆市乡村振兴局长会安排在下庄召开,就是要让与会者在这里汲取一种向上的力量。

以下庄为旗

——重温脱贫攻坚精神,为乡村振兴积蓄更强劲动力

“山凿一尺宽一尺,路修一丈长一丈,就算我们这代人穷十年苦十年,也一定要让下辈人过上好日子。”24日下午5点,参会者乘坐汽车进入下庄,天路起点旁,一行醒目的大字映入眼帘。全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记曾用毛相林的这句话,讲述胜利的来之不易。

8公里长的天路上,下庄人在曾经战斗过的鱼儿溪、私钱洞建起了观景平台。

重庆市乡村振兴局长会选在这个山村召开——在下庄汲取向上的力量



2月25日,巫山县下庄村,道路干净整洁,房屋错落有致,山乡田野春意盎然,一派生机勃勃。

记者 刘琦 摄影/视觉重庆



扫一扫 看视频

从平台往下望去,这条路犹如一条盘旋于天坑的巨龙,蜿蜒的身躯一头连着村里,一头连往山外的世界。

沿着天路往下走,参会者只觉豁然开朗:道路干净整洁,房屋错落有致,山乡田野春意盎然,一派生机勃勃。

“以前只知道下庄是个‘天坑村’,今天实地走后感更强烈。”酉阳县乡村振兴局局长李姿瑾沿着修复的天路拾级而

上,被眼前的雄伟奇秀景象所震撼,不由得感叹,“起伏之巨,坡度之陡,又是峭崖绝壁,修这条路太难了!”

市财政局农业处副处长孙俊涛接话,“全国有400多万公里农村公路,下庄天路只有8公里。在这样的绝壁上修路,真是壮举。下庄精神很可贵!”

“这就是我们把会议放在这里举行的原因之一。”市乡村振兴局局长刘贵忠说,

新时代新征程新重庆,最艰巨最繁重的任务在农村,最大潜力和后劲也在农村,“我们希望通过重走天路,赓续弘扬脱贫攻坚精神,在全面推进乡村振兴中按下‘快进键’、跑出‘加速度’。”

以下庄为镜

——总结成绩经验,查找不足

浸湿布料、扎团、染色、翻煮、清洗……下庄扎染工坊,“新农人”袁孝鑫正在制作印有下庄“天路”元素和标识的扎染手工艺品,吸引了参会者的注意。

去年元宵节后,袁孝鑫辞去了重庆主城的工作,回到下庄开设了一家扎染工坊。“这些年,村上的基础设施逐步完善,村里的游客越来越多,我们一方面做扎染手工艺品销售给游客,一方面让他们体验扎染制作,传承这一非遗技艺。”她说。

过去,下庄人修路是为了走出深山。而今,越来越多的人又沿着天路回到下庄。扎根下庄——“90后”彭益回来了,在考取教师资格证后,成为下庄新校区的老师;村民王石回来了,在电商平台销售柑橘等土特产;“95后”黄梅作为本土人才引进下庄,在下庄人事迹陈列室向游客宣讲脱贫攻坚精神和毛相林先进事迹。

脱贫攻坚取得全面胜利后,如何接续全面推进乡村振兴?

(下转2版)

重庆发布首个招商投资“赛马榜”

榜单将一月一晒,以更好地让项目跑起来、投资落下来

综合排行榜

资料来源:市招商投资局

2022年,全市各区县(自治县、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区)

新开工项目

1986个

资金到位额

4220亿元

新签订招商引资项目合同金额

17800亿元

主城区市区

巴南区、渝北区、永川区、璧山区、涪陵区

渝东北三峡库区城镇群

奉节县、忠县、万州区

渝东南武陵山区城镇群

武隆区、彭水县

(两江新区、西部科学城重庆高新区不纳入综合排行)

本报讯(记者 杨骏)2月25日,市招商投资局发布重庆首个招商投资“赛马榜”——2022年度全市招商投资“赛马榜”,对去年重庆招商引资成效明显的区县进行了分类排名。

榜单分综合排行榜和单项排行榜两类。

综合榜单不含两江新区、西部科学城重庆高新区。榜单显示,2022年重庆各区县新开工项目1986个,资金到位额4220亿元,新签订招商引资项目合同金额17800亿元。其中,主城区市区的巴南、渝北、永川、璧山、涪陵,渝东北三峡库区城镇群的奉节、忠县、万州,渝东南武陵山区城镇群的武隆、彭水在综合榜单中排名靠前。

单项榜单分为招大引强、招新引优、制造业开工、制造业投资、外资引资等5个单项。

比如“招大引强十强榜”显示,2022年全市新签约“2+6+X”先进制造业招商项目正式合同金额7400亿元,两江新区有3个项目上榜,九龙坡、南岸、渝北、巴南、涪陵、铜梁、丰都等分别有1个项目上榜。

市招商投资局相关负责人表示,这个“赛马榜”将一月一晒,上榜情况将纳入年度招商引资考核,同时对排名靠前的区县、部门在评优评先、专项发展资金、重大招商活动等方面给予优先支持。

“对于招商部门和招商项目来说,‘赛马榜’是一个提醒与鞭策,有利于压实各方主体责任,更好地让项目跑起来,让投资落下来。”该负责人说。



2022年度全市招商投资“赛马榜”扫一扫 就看到

“网上走,马上办”

基层党建服务小程序让关武庙社区居民享受便捷服务

本报讯(记者 张亦筑)2月24日,重庆日报记者了解到,西部(重庆)科学城走马镇关武庙社区整合开发出“网上走,马上办”基层党建服务微信小程序,并于近日正式上线,社区居民拿着手机动动手指,就能坐享便民服务。

据介绍,“网上走,马上办”小程序由“走马先锋”“便民服务”“古镇游览”“我要点单”四个模块组成。依托社区新时代文明实践志愿服务,关武庙社区建立了“居民点单、志愿者接单、社区派单”工作机制,尤其在“便民服务”上,通过整合古镇商户、居民、派出所、中小学等社会资源,打造了一支志愿服务队,把辖区内的各类资源统筹在一起,倡导邻里之间互通有无、互帮互助。

“吕婆婆,最近麻花卖得好不好?还需要帮你进点其他东西不?”24日上午,在走马古镇街心石处,志愿者石飞燕、李丹丹来到吕文兴老人摊位前,了解她的生意、生活情况。前两天,吕婆婆在小程序上点了单,希望有人能帮忙进货。当天,志愿者就找上门来,为她提供服务。

在一处居民家门口,志愿者曹林华正在帮忙疏通下水管道——这是一位邻居在小程序上点的单。家电维修清洗、磨刀理发、修鞋补伞、缝补衣物、开锁配钥匙等一系列生活服务,在小程序上都可以找到。“这种‘便民服务单’,让邻里之间互帮互助,既方便了大家,也增进了感情。”曹林华很开心自己能提供这种志愿服务。

记者看到,通过小程序,社区居民还可以了解到惠民政策、招聘信息,查看就业招聘、培训等活动资讯。小程序还添加了“积分兑换”功能,居民热心参与互助志愿服务的同时,能获得一定积分,并可以利用积分兑换生活用品等。

“这个小程序就是为了增强大家参与社区建设的‘主人翁’意识。社区居民的服务行为与积分挂钩,以积分记录美德、以积分兑换服务,传递正能量。”关武庙社区相关负责人表示,将继续聚焦群众的诉求,进一步探索完善“网上走,马上办”智慧服务平台,联动整合辖区资源,倡导居民自治、多元治理,充分激发基层治理的内生动力,不断推动基层治理工作走深走实。

时侠联被批准任命为重庆市人民检察院检察长

本报讯(记者 张莎)2023年2月24日第十三届全国人民代表大会常务委员第三十九次会议批准任命时侠联为重庆市人民检察院检察长。

(2版刊登时侠联同志简介)

滨江公园传来阵阵喝彩声

巴南区微宣讲党的二十大精神,群众称赞零距离、接地气

精神。

《早安·中国》一曲唱完,人群中爆发出热烈的掌声。在接下来的碟子舞、顺口溜、快板、微宣讲、儿童朗诵等节目,让现场聆听宣讲的群众喝彩声不断,并踊跃参加现场知识问答。

“这样的宣讲方式很好,零距离、接地气,讲的方式是大家喜欢的,讲的东西也都是我们听得懂的。”市民李女士在紧挨着宣

讲场地的草坪上,一边晒着初春的阳光,一边听着宣讲,“漂亮的滨江公园,美丽的城市风景。没有国家的强大,哪有我们普通老百姓的幸福生活。”

“竹板声声唱变化,学习党的二十大,丰收的硕果人欢腾,扬帆起航踏征程,高举红旗心向党,携手并肩往前闯……”巴南区“百姓名嘴”秦莲、刘艳红手里快板翻飞,一首《学习二十大 铿锵竹韵声》将现场人群

的情绪调动起来,掌声不绝于耳。

“竹板打得好,说得也好,不是空了吹。大家喜欢听,也听得明白,这种方式很好。”年近七旬的刘大爷带着上小学的孙女在滨江公园游玩,一老一小被快板清脆的声音所吸引,“小娃娃都挪不开步子了,还举手回答了问题,得了奖品,高兴得很。”

(下转2版)

广阳岛踏青游

春光明媚,草长莺飞。2月25日,市民在广阳岛上沐浴初春阳光,踏青游玩。

通过几年生态建设,广阳岛绿植丰富,群鸟嬉戏,吸引了众多市民登岛春游品味绿色之美。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

